

关于劳动价值论的新思考

——论科技劳动是种特殊形态的活劳动

■ 黄范章 国家发改委宏观经济研究院研究员

马克思“劳动价值论”提出并深刻、系统阐述的一个核心观点：活劳动是创造价值的劳动，而且是“价值的惟一源泉”。活劳动，是指劳动者在物品生产过程中所提供的活劳动（或新劳动）。在生产过程中，只有加进人的活劳动，才能运用过去劳动所创造的使用价值（如机器等生产资料），加工于过去劳动所创造的另一种使用价值（如原材料、零部件等），生产出为适合人们需要的新使用价值（新产品）。离开人的活劳动，生产资料本身只是一堆死东西。所以，活劳动才是创造价值的劳动，是“价值的惟一源泉”。

然而，唯物史观告诉我们“科技是第一生产力”，“知识就是力量”。难道作为第一生产力的科技只创造物质财富而不创造价值吗？难道科技不能成为价值的源泉？本文不拟讨论创造物质财富的诸要素是否也同样是创造价值的要素或源泉，不讨论创造价值是否只有劳动这惟一要素抑或还是多种要素，本文的讨论只限于“科技”与劳动或劳动价值论的关系。究竟科技除了是创造物质财富的一大源泉外，是否也同样创造价值？科技如何创造价值？“科技”力量能否融入劳动价值论？

科技是科技精英的脑力劳动（或智能劳动）的产物，它必须依托于特定的物质形态而存在并发挥创造性功能，简言之，这种高级脑力劳动必须物化为特定物体（即机器或自动化设备）。而按照传统劳动价值论，业已物化于机器等生产资料之内的“物化劳动”属于不创造价值的“死劳动”。我认为，在当今世界文明社会已从机械化进入信息化、电子化时代，再恪守把物化于机器设备内的高级科技劳动视为不创造价值的“死劳动”的“教条”，只把操作、使用生产工具（如机器等）的直接生产者所提供的活劳动才是创造价值的源泉，这不仅与当今科技科技发展的世界现实不符，而且对科技的今后发展极为不利。

(一)发明、开发新科技的科技英才与操作、使用新机器的人，是两个不同的劳动者群体

马克思和恩格斯曾把生产工具定义为“人类器官的延长”。抽象地讲，这无疑是正确的，例如，汽车、火车是人足的“延长”，起重机可以说是人手的“延长”。在自然经济条件下，或在手工作坊初期，生产工具多为劳动者自己制造。那时，生产工具制造者和使用者同属一人，可以就直接意义讲“生产工具是人的器官的延长”，生产工具所增加的物质财富与价值也较容易记在工具使用者的账上，而物化在生产工具之内的劳动也易被视为不创造价值的具体劳动。然而，随着人类科技文化的发展，人类社会生产有了明确而细微的分工，发明、设计、开发新科技的科技人员，是人数不多但科技素质很高的群体（脑力劳动者或智能劳动者群体），这个群体所提供的活劳动是科技含量很高的脑力劳动，这类被称之为复杂劳动的脑力劳动，其劳动之复杂性、创造性要比使用、操作机器设备的劳动者所提供的活劳动不知高出多少倍。可是，传统的劳动价值论只突出了使用、操作机器的劳动群众，强调了只有这些人群在使用机器的生产过程中创造了财富与价值，而发明、设计、开发科技



设备的这精英群体却被“物化劳动”、“死劳动”淹没了，这与科技发展历史与现实背道而驰。

(二)科技劳动的特殊形态

各种机器、设备等生产工具所蕴含、体现的科技劳动，是一种脑力、智能劳动，而且是一种具有高度科技含量、富有创造力的脑力劳动，无疑是一种能极大创造物质财富与价值的活劳动。它一般存在两种形态：(1)是储存形态，即处于不活动状态（休眠状态）。它所蕴藏的巨大生产能力可以长期储存，长期使用，机器每启动（或使用）一次，它所蕴藏的科技活劳动及其带来的巨大生产力便支出一部分；机器一停止，科技活劳动也立即停止支出，处于“休眠状态”，除非机器长期使用后报废，它所蕴藏的科技活劳动才耗尽殆尽。(2)是流动状态。机器一经启动，原本储存状态的科技活劳动便会立即（唤醒）活动起来而处于流动状态。按照原发明者或设计者所设定的程序进行流动、发挥其应有的生产能力，创造出预计的产品及价值。问题是，物化于机器设备的科技活劳动，要从储存状态转化为流动状态以发挥巨大创造性作用，必须要借助于机器操作者或使用者的劳动，机器一经启动，它所蕴藏的巨大创造力便像喷泉似地释放出来。但机器所创造或生产出来的巨大物质财富和价值，主要来自科技劳动，主要来提供科技劳动的发明家、设计者及科技工作者，而不是来自操作、使用机器的劳动者（诚然后者也参与了物质财富与价值财富的创造）。特别是，随着自动化、信息化、数字化等新科技的发展，企业中使用的人力越来越少，大量的机器采用取代人力，日本甚至有个别工厂用机器人和机器手替代人力。按照传统的劳动两重性理论，只承认使用生产工具（机器）的劳动者所提供的活劳动才是创造价值

的惟一源泉，便难于解释今天科技如此发达的现实，也跟“科技是第一生产力”的历史唯物主义基本原理相悖。

(三)科技劳动者与市场经济

从总量讲，科技发展带来物质财富和价值财富的巨大增长；但从单个产品或商品讲，它含的价值减少了，成本降低了。那么，在市场经济的竞争中何来推动科技发展的动力呢？在一个竞争经济中，若某个企业首先开发并采用某项新技术或某个更有科技含量的新设备，尽管其单位产品的价值量减少，但所生的产品数量与质量均有很大提升，它所创造的新财富与价值远超过单位产品价值下降总量，此其一。还有更加重要的是，尽管该企业凭借新科技降低了成品成本，提高了产品质量，扩大了市场份额，但不会立即影响业已形成的市场价格及平均利润，这样该企业就可凭借新科技获取巨额超额利润，直到该新科技被多数同行企业采用之后，市场价格才降下来，超额利润才消失，但竞争机制又会驱使企业再进一步研制、开发更新科技，开发更新产品或新品种。科技文明就是在这种竞争机制下不断向前发展，更新、更新再更新。对一个企业来讲，它固然需要有一定文化素质的劳动者来操作、使用生产工具（机器等），但更迫切需要、更看重有能力开发新技术的科技精英。一个企业是如此，一个国家何尝不是。

用科技活劳动来充实或补充劳动价值论，摒弃那把已物化于现代化生产工具中的高级科技活劳动界定为不创造价值的“死劳动”的传统观点，有其重大理论意义与实际意义。

(一)为“科技是第一生产力”找到了劳动价值论的理论基础

上面已讲过，在配蒂那里，创造物质财富

的要素和源泉，跟创造价值的要素和源泉，并无区分。但马克思将二者区分开来了，马克思把有所参与创造物质财富的生产资料（包括机器）都归为不创造价值的“物化劳动”或“死劳动”，而仅只把操作、使用生产工具和其他生产资料的劳动者所提供的活劳动归结为创造新价值的“惟一源泉”。马克思的劳动价值论已诞生了一百多年，人们经历过机械化、自动化时代而进入信息化、数字化时代，人们已对“科技是第一生产力”结成了普世认识，可是这一科学认识如何与劳动是价值的惟一源泉论断相协调呢？有的学者，如著名经济思想史专家北京大学晏智杰教授提出创造财富与创造价值的要素与源泉应有一致性，不仅认为科技和劳动一样同是创造财富与价值的源泉，而且力图将“科技是第一生产力”论断跟劳动价值结合起来，强调“机器和科技的发展与应用从来没有离开人类的劳动，它们无一不是人类劳动的成果和人类劳动的延伸”。一般讲，这些论断无疑是正确的。我则在此基础上进一步提出，发明机器和操作机器的人群，是两类不同素质的群体，前者比后者人虽少，但具有更高的科技素质，他们提供的也是活劳动，而且更有生产力的活劳动，不同的是前者（机器发明者）提供的活劳动采取储备形式，后者（机器操作者）提供的活劳动一般具有流动形态。这样，“科技是第一生产力”便完全建立在劳动价值论的基础上。

(二)要重视脑力劳动在建设中的作用，要平等地对待脑力劳动者和体力劳动者

由于传统价值论只承认按操作或使用生产资料（包括机器设备）的劳动者（一般是科技素质较低的体力劳动者）所提供的活劳动，才是创造价值的“惟一源泉”，在这思想指导下，我国社会各界曾一度形成一种错误认识，认为只有工人、农民才是真正劳动者，而广大

脑力劳动者（包括科技劳动者）属于知识界或知识分子，而且是资产阶级知识分子，必须接受“批判”、“改造”或“再教育”。所谓“读书无用论”，“知识有罪”、“知识越多越反动”等极左思想在文革时期广为流行。知识分子无权，也不应跟工农平起平坐。这些错误观点或思想流毒，不能不说在一定程度上跟误解马克思劳动价值有关，对我国的科技发展、教育的普及与提高起了极有破坏性的作用。

(三)“专利”、“知识产权”融入马克思主义的劳动价值论中

在现代化生产中，科技创新的“专利”、“知识产权”保护的重要性，显得十分突出，而且科技愈进步，这种重要性便越发显得突出。什么科技专利竟如此昂贵和值钱？为什么知识产权会如此重要？这很难从传统的劳动价值论中找到明确答案。我们必须实事求是，尊重科学、尊重知识，要看到被物化在生产工具（机器等）内的劳动决不是什么“死劳动”，而是高科技人才所提供的高能量的、蕴有巨大创造价值潜能的活劳动，所不同的是它处于“储存”状态，可以不断、逐步、长期地支付，直至机器报废或被更具创造力的新科技产品所淘汰。正是这类科技活劳动蕴有如此巨大的创造价值的潜能，它们才能成为如此昂贵的“专利”，才能构成“知识产权”值得严加保护。可以说，供求双方达成的“专利”价格应是该“专利”所蕴存的科技劳动力的“市场价格”。我的新观点，可以为“专利”、“专利产权”、“专利保护”提供理论支撑。

自我国确立建设社会主义市场体制以来，确立按劳分配为主体、多种生产要素按贡献参与分配的分配制度以来，变革的现实迫切要求人们对传统社会主义政治经济学奉为圭臬的“劳动价值论”进行深入思考。人们的思想认识要“解放思想”和“与时俱进”，“劳动价值论”也要发展。老一辈经济学家钱伯海（已故）的《社会劳动价值论》（中国经济出版社 1997 年出版）、谷书堂的《求解价值总量之谜》（刊中国工商时报 2001 年 12 月 5 日）、刘诗白的《新财富论》（三联书店 2005 年版）、晏智杰的《价格决定与劳动价值论》（刊《学术期刊》1995 年第 9 期），均认为传统的“劳动价值论”已难以为创新提供理论基础，要与时俱进地加以发展。他们提出了财富创造的源泉跟价值创造的源泉是否应一致的问题，提出了“服务业劳动也属生产性劳动的观点，特别是刘诗白、晏智杰明确提出科技劳动不仅创造财富也创造价值，这是价值论研究中重大进步，但他们并未突破“劳动二重性”的理论框架，只把科技力量作为与劳动并列的创造价值的源泉。我总体上认为创造财富的源泉跟创造价值的源泉二者应是一致的，但对此尚有待进一步深刻研究与探索。

本文的目的在于突出科技劳动的创造性（财富与价值），突破传统的“劳动二重性”的羁绊，但仍在劳动价值论框架下，揭开长期被所谓“物化劳动”、“死劳动”概念掩盖下具有伟大创造力的科技劳动。科技不应是劳动之外而与之并列的创造价值的另一要素，而应将它纳入劳动价值论之内。本文只是初步探索，探索自然不完备，尚需进一步研究，望能起到一定振奋作用，引起学者共鸣与讨论。

创新农村经营体制的思路与建议

■ 秦庆武 农经分团

我国农村经营体制，经过改革开放以来的变迁，虽然在许多方面有一定的探索和创新，但是没有从根本上解决一些基本矛盾，包括分散经营与规模经营的矛盾，家庭经营与统一经营的矛盾，因而仍有探索和创新的巨大空间。创新农村经营体制，需要在以下几个方面有所突破。

(一)明晰土地产权关系，变共同共有为按份共有

我国农村最重要的生产资料就是土地。在工业化和城市化过程中，对土地有大量的需求。工业项目占地，城市扩张占地，使得土地急剧升值，耕地大量减少。目前，我国耕地保有量已接近 18 亿亩的红线。在现行的土地制度下，城市扩张占地、基础设施占地、工业园区占地等似乎并没有遇到什么困难。在许多地方，甚至不经过土地的经营者同意，仅有几个村干部和乡镇干部知晓，土地就被征用，农民得到的补偿极低，根本无法保障以后的生活。

所谓农村经营体制的创新，我们认为最重要的就是土地经营制度的创新，而其中最根本的问题就是解决农村土地所有权的虚置问题。在村级层面上，要重建农村集体经济组织，使之行使土地所有权和部分经营权；在农户层面上，要从目前的土地共同共有，改为按

份共有。将农民的土地承包经营权赋予一定的所有权益，包括抵押、转让、继承、赠予等处置权，使农户真正感觉到土地是自己的。在土地被征占时，能奋起保护自己的权益，能获得土地交易中的谈判地位。2010 年中央一号文件，已经明确抓紧对农村耕地、宅基地确权颁证，其目的之一就是保护农民对土地的合法权益。但时至今日，这项工作进展缓慢，其主要原因是地方政府、乡镇干部和村干部态度不积极，甚至抵制。农村经营制度的创新，最重要的任务就是要解决好这个矛盾，加快农村土地、宅基地确权颁证的步伐，限时完成这一任务。建议山东省在 2013 年底，完成农村耕地和宅基地的确权颁证工作。各级党委政府和农业部门，要加大工作力度，推进这项工作早日完成。

(二)重建社区集体经济组织，推进土地股份合作制和托管制

要解决土地产权的虚置问题，还必须从源头上将已经取消的村级集体经济组织建立起来，来统一管理和经营集体资产。这一集体经济组织不同于过去的生产大队，搞土地集中经营，统一劳动、统一分配，而是真正恢复合作经济组织形式，遵循合作社的原则，建立社区性的合作社。所有的村组织成员，均自然成为合作社社员。合作社要建立理事会和监事会，主要职能就是从事集体资产的管理和经营。今后土地调整和土地发包的主体就是

村合作社，村委会不再代行其职权。对于那些村集体有较雄厚的资产，仍在进行经营的地方，比如四荒地的经营，集体矿产的经营和集体企业的经营，更有必要建立起村级合作社来进行统一经营。

对于占目前农村大多数的除耕地之外没有其他集体资产的村庄来说，村合作社仍然可以进行集体统一经营的探索。随着我国工业化、城市化的推进，大批青壮年劳动力已流出农村，到城市打工，在村内留守的以老人、妇女、儿童居多。一方面许多农户由于劳动力缺乏无力耕种土地，出现了许多土地撂荒现象；另一方面由于土地产出效益低，种粮食不赚钱，许多农户已没有耕种意愿。在这种条件下，可以采取土地股份合作或土地托管的办法，将不愿耕种和无力耕种土地的农户的承包地以股份形式转给村合作社或委托给村合作社，进行统一经营。这样既能解决部分农户的困难，又推动了土地的规模集约经营，解决了一家一户耕种土地成本高，社会化服务不到位的问题，大大推动了土地的规模经营。山东胶州、宁阳等地推进土地股份合作制的经验，证明这条路子是成功的探索。

(三)推进内生型的农业产业化发展，提升农业产业化经营水平

农业产业化的典型形式是龙头企业+基地+农户。这种龙头企业+基地+农户的经营模式，被作为农村经营体制的重要创新而

得到肯定。但是，这种典型的经营模式，龙头企业 95% 以上都与农民不是同一个利益主体，是外部导入型的，而不是内部生发型的。龙头企业的属性是资本，追求的是自身利益的最大化，而且在农业产业化经营链条中处于强势的一端。而在农业产业化经营链条中的分散的小农，则处于弱势的一端。当资本与小农的利益发生冲突时，小农往往没有谈判地位，无法保护自身的利益。当初我们设想的“风险共担，利益均沾”实际上不可能做到。小农承担了自然风险，价格风险，却无法分享龙头企业利润。这种外部导入型的产业化经营模式，存在着天然的缺陷，必须加以改造和提升。

内部生发型的农业产业化经营模式，其典型形式是农民组织合作社，由合作社创办龙头企业。合作社负责龙头企业的经营与管理，获得的盈利除用于合作社的自身积累和发展外，入社的全体社员可以分享。合作社是农民自己的组织，与农民是同一个利益主体。这是比较理想的内生型的农业产业化经营模式。目前，内生型的农业产业化经营条件逐渐成熟。一是多年来一些农民专业合作社的发展已经比较成熟，并且有一定积累；二是目前农村中已经涌现出一批回乡创业的农民，他们亟须得到乡亲的支持，可以领办龙头企业；三是在已经选出的村干部中，有相当一批有管理经验、有经营头脑、有经济实力并愿意带

领农民共同致富的。这批人可以带头组建社区性的合作社，并创办村集体的龙头企业。因此，经过政府的引导、扶持和推进，这种内生型的农业产业化经营模式可以发展起来。这既可实现农业产业化经营水平的提升，也可推进农村经营制度的重要创新。

(四)发展各种类型的农村合作经济组织，搞好农业的社会化服务

兴办农村各类合作经济组织作为农村经营方式和经营体制的重要创新，应该成为下一步农村工作的重点。一是要大力推进。各级地方政府，特别是县乡政府要大力扶持，积极引导。政府财政资金要给予投入，帮助农民办好各类合作组织，特别是合作社。二是要在发展中不断规范。要按照国际合作联盟的规范和要求，完善合作组织章程，健全合作组织的理事会、监事会，让农民真正参与民主决策和民主管理。三是注重培养合作组织热心人和带头人。四是引导目前各类官办和商办的合作组织，积极为农户提供农业的社会化服务，同时让农民参与决策管理。五是鼓励每个村都建立社区性的农民合作组织，使之发挥集体经济组织作用。同时在乡镇一级建立农民合作社联合社，乡镇政府通过合作联社来指导农业生产与经营，同时为基层社提供各类社会化服务。乡镇联合社可创立龙头企业，创立为农户服务的各类社会化服务组织，推进农村的改革与发展。